

он был профессором до конца своей жизни. В Болгарии популяризировал учение об условных рефлексах И.П. Павлова. Успел опубликовать свою вступительную лекцию в Софийском университете «Очерк инстинктивно-рефлекторной жизни. Возникновение и роль рефлексов». Преждевременная кончина не позволила закончить подготовку третьего издания руководства по нормальной физиологии человека уже на болгарском языке.

## ВКЛАД ВЫПУСКНИКА I МОСКОВСКОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА А.Н. РАХМАНОВА В РАЗВИТИЕ АКУШЕРСТВА

Е.И. Данилишина

Александр Николаевич Рахманов (1861-1926), выпускник Московского университета, по окончании ординатуры (1885) работал в гинекологическом отделении Шереметьевской больницы. Самостоятельную деятельность он начал с организации частного родильного приюта с гинекологическим отделением, которым руководил более 10 лет. В эти годы родовспоможение в Москве осуществлялось шестью родильными приютами для физиологических родов. В них работали акушерки, а заведовали благотворительницы.

В 1889 г. А.Н. Рахманов внес в Московскую городскую управу предложение о необходимости заведования родильной помощью врачами, в результате которого появились должности городских акушеров, возглавивших родильные приюты. В 1906 г. в Москве по инициативе, по проекту А.Н. Рахманова был построен крупнейший в то время родильный дом на средства А.А. Абрикосовой, который он возглавлял до 1925 г. Убежденный сторонник обезболивания родов А.Н. Рахманов ввел в Абрикосовском родильном доме обезболивание закисью азота и другими методами. В роддоме он начал проводить профилактическое наблюдение за беременной и развитием беременности.

Впервые здесь А.Н. Рахманов создал отделение для новорожденных, которым руководил известный педиатр Г.Н. Сперанский. А.Н. Рахманов ввел круглосуточное обслуживание детей специально обученными медсестрами, установил осмотр детей врачом-педиатром. Он организовал консультацию матерей по уходу за детьми грудного возраста и их вскармливанию. По его инициативе в Москве было создано общество «Охраны материнства».

В 1918 г. А.Н. Рахманов включился в создание в стране государственной системы охраны материнства и младенчества. Он участвовал в организации Института акушерства и был в дальнейшем его

директором, возглавлял научную комиссию акушеров и педиатров при отделе охраны материнства и младенчества, участвовал в организации курсов для сестер по уходу за детьми раннего возраста, усовершенствовал систему подготовки акушерок.

В 1918 г. при НКЗ РСФСР был создан отдел охраны материнства и младенчества, А.Н. Рахманов стал его консультантом. При отделе была создана комиссия в составе крупных педиатров и акушеров под председательством А.Н. Рахманова, разрабатывавшая вопросы планирования и организации охраны материнства и младенчества. Он возглавил комиссию по реорганизации Воспитательного дома в Институте охраны материнства и младенчества, а в 1920 г. реорганизовал Московское родовспомогательное заведение в Институт акушерства, заведующим и главным врачом которого он стал.

В целях повышения качества подготовки средних медицинских кадров А.Н. Рахманов реорганизовал бывший Повивальный институт в 1-й центральный техникум. Директором этого учреждения он был до конца своей жизни. В целях повышения знаний акушерок и сестер-воспитательниц яслей и детских садов при содействии А.Н. Рахманова был создан специальный научно-популярный журнал «Охрана материнства и младенчества», в работе которого он принимал самое активное участие и до конца жизни состоял членом редакционной коллегии.

А.Н. Рахманов считал, что борьбу с абортами нужно вести не запрещением, а улучшением бытовых условий женщины. Он широко пропагандировал необходимость разработки вопроса противозачаточных средств. По его инициативе для этой цели была назначена специальная комиссия, которую он возглавил.

В первой половине 20-х годов родовспомогательные учреждения продолжали работать вне системы охраны материнства и младенчества. Будучи решительным противником так называемых сельских повитух, он доказывал, что акушерскую помощь должны оказывать акушерки. По инициативе А.Н. Рахманова было принято постановление, согласно которому родовспоможение было признано органической частью Отдела охраны материнства и младенчества и было решено работу родильных домов увязывать с работой женских и детских консультаций.

В начале 20-х годов дискутировался вопрос о контингентах женщин, подлежащих диспансеризации. На III Всероссийском совещании по охране материнства и младенчества (1925) А.Н. Рахманов выступил с предложением расширить функции консультаций для беременных. По его предложению консультации для беременных были реорганизованы в консультации для женщин, в которых они наблюдались во все периоды

жизни. А.Н. Рахманов рассматривал женские консультации как учреждения диспансерного типа.

На всероссийских совещаниях он неоднократно выступал с докладами о путях улучшения и правильной постановке родовспоможения не только в городе, но и на селе.

Александр Николаевич много внимания уделял вопросам повышения качества работы родильных домов. В частности, им была сконструирована специальная кровать («рахмановская кровать»), которая долгое время широко использовалась в родильных учреждениях страны.

А.Н. Рахмановым было опубликовано более 20 научных работ, большинство которых посвящено вопросам практического акушерства: лечению и профилактике эклампсии, показаниям к кесареву сечению и т.д.

## ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФЕССОРА П.Н. ОБРОСОВА (1880-1938?)

М.П. Кузыбаева

П.Н. Обросов, хирург, доктор медицины, профессор известен историкам медицины и специалистам как талантливый организатор отечественного здравоохранения, ученый-практик, коммунист-революционер. В его жизни научно-педагогическая деятельность занимала значительное место, но не была достаточно освещена биографами и исследователями. Вот почему нам представляется целесообразным отметить некоторые аспекты работы проф. П.Н. Обросова в этой области.

Старый большевик (член РСДРП с 1902 г.) П.Н. Обросов получил медицинское образование в Императорском Томском университете, который закончил в 1911 г. со званием лекаря с отличием. Он самоотверженно работает в клинике профессора П.И. Тихова, где в 1914 г. защищает диссертацию и получает ученую степень доктора медицины. Интерес к исследовательской и практической работе хирурга, желание передать свои знания молодежи, богатый опыт революционной борьбы, организаторский талант - все это соединилось в одном человеке - П.Н. Обросове, возглавившем работу по организации здравоохранения в Сибири. Острая нужда в квалифицированных медицинских кадрах в регионе требовала создания новых образовательных центров помимо медицинского факультета Томского университета. Это прекрасно понимал П.Н. Обросов, чья кипучая энергия и инициатива способствовали открытию медицинского факультета в Иркутском университете (1919 г.), а затем и нового медицинского института в